

В диссертационный совет 24.2.372.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»  
109992, Москва, Стремянный переулок, 36

### *Отзыв*

*на автореферат диссертации Дрюк Таис Валерьевны на тему «Развитие национальных страховых рынков в условиях глобальной финансовой нестабильности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)*

Вопросы функционирования страхового рынка неразрывно связаны, во-первых, с системой финансовых рынков, по историческим меркам сформированных в России относительно недавно. И, во-вторых, с системой экономической безопасности. В условиях санкций и СВО на национальный страховой бизнес ложится дополнительное бремя создания сегмента международных страховых услуг, поскольку международные страховые фирмы российским клиентам теперь подобных услуг не оказывают. То же относится и к необходимости работы по международным стандартам, и в жесткой конкурентной среде. Это, по совокупности, наделяет тему исследования Дрюк Т.В. достаточной актуальностью. Высокий уровень неопределенности в мировой экономике, частые финансовые кризисы, усиление геополитической напряженности, новые угрозы в эпоху цифровизации способствуют возрастанию рисков и, как следствие, развитию методов анализа страховых рынков и построению моделей прогнозирования их индикаторов, изучению факторов, влияющих на их функционирование.

В автореферате четко обозначена цель исследования – разработка и научное обоснование комплекса мер по повышению финансовой эффективности страхового рынка России в условиях глобальной финансовой нестабильности, предполагающего адаптацию зарубежного опыта к российской действительности, на основе выявленных в работе ключевых тенденций развития и особенностей функционирования зарубежных страховых рынков

Представленное Дрюк Т.В. диссертационное исследование обладает необходимой научной новизной.

Теоретическая научная новизна заключается в развитии категориального аппарата в области страхового рынка, расширении представлений о концептуальных основах его функционирования. Автор подробно анализирует современные условия, в которых осуществляется взаимодействие участников страховых отношений, дает собственную трактовку понятия «страховой рынок», формирует систему факторов развития современного страхового рынка.

Основу практической части научной новизны составляет комплекс мер по осуществлению клиентоцентричной трансформации российского страхового рынка для повышения его финансовой эффективности, разработанный с учетом прогрессивных практик зарубежных страховых рынков, выявленных на основе использования авторского методического подхода к их исследованию. Кроме того, практическую часть научной новизны формирует собственная методика прогнозирования изменения количества договоров страхования на российском рынке, а также модель прогнозирования изменения объема страховых премий для оценки финансового эффекта от его реализации.

Автореферат выполнен на высоком уровне, материал изложен логично, с соблюдением научных и нормативных требований, исследование воспринимается как целостная и достоверная научно-квалификационная работа.

В качестве рекомендации по совершенствованию исследования можно отметить, что целесообразно было бы более точно следовать методологии теории экономической безопасности, с точки зрения, определения угроз и рисков в данной сфере деятельности, а также специальных мер по профилактике,

предупреждению и отражению данных негативных воздействий. Следовало бы включить в предлагаемый автором комплекс мер для решения проблем функционирования российского страхового рынка также меры, направленные на повышение уровня конкуренции и сдерживание процессов слияний и поглощений, которые наблюдаются в российской страховой отрасли в современных условиях.


Указанная рекомендация не снижает значимости полученных результатов исследования, а создает дальнейшую почву для научных изысканий автора.

Подробно изучив автореферат диссертации Дрюк Т.В., можно сделать вывод, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Автор диссертационного исследования, Дрюк Таис Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Официальный оппонент:

Руководитель научного направления «Институты и системы управления экономикой» ФГБУН Институт экономики Российской академии наук,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации  
доктор экономических наук, профессор

«24 сентября» 2024 г.

 Городецкий Андрей Евгеньевич

117218, г. Москва, Нахимовский пр-т, 32  
e-mail: AEGorod@mail.ru  
тел. +7 (499) 724-15-41

